关于进一步规范国家自然科学基金项目经费管理的意见
国家自然科学基金是支撑我校基础研究的主渠道之一，基金项目在提升科技创新能力建设、支撑多学科融通发展、培养杰出科研人才、产出高水平创新成果等方面起到了积极的推动作用。我校自1986年承担国家基金项目以来没有一项拖期或撤销项目，在项目管理方面保持了良好的水准。
近年来，国家自然科学基金委员会制定了一系列有关依托单位管理的规范性文件，形成了目前科学有效的依托单位管理模式。依托单位在国家自然科学基金工作中发挥了支撑、协调、管理、服务的重要作用。面对新形势和新要求，依托单位在科学基金管理中仍存在着项目实施管理不力、资助经费管理不严、科研诚信管理不实等现象，上述问题在我校基金项目管理中也不同程度上有所体现，甚至个别项目表现的较为典型。按照国家自然科学基金委员会“关于进一步加强依托单位科学基金管理工作的若干意见”和“关于进一步完善科学基金项目和资金管理的通知”，为进一步规范我校国家自然科学基金项目经费管理，结合我校在研项目及已结项项目过程管理中出现的诸多问题，现对国家基金项目经费预算调整及支出要求作如下说明：
1、 总体要求
结合我校实际，建立健全“统一领导、分级管理、责任到人”的项目资金管理体制，完善内部控制和监督约束机制。
2、 预算编制
预算编报要坚持“目标相关性、政策相符性、经济合理性”的基本原则，所有支出预算科目、支出项目和支出标准都要符合上述三个基本原则。学校依照资助资金管理相关规定，加强对项目预算审核把关；规范科学基金财务支出行为，强化资金使用绩效评价，保障资金使用安全规范有效；加强决算审核把关，确保各项支出真实、合法、有效。
3、 预算调整
按照基金委有关要求，直接费用中除设备费外，其他科目预算调剂权全部下放给依托单位。科学基金项目资金设备费预算一般不予调增，确需调增的需经学校审定后报自然科学基金委审批；设备费调减、设备费内部预算结构调整、拟购置设备明细发生变化的，由依托单位审批。
项目负责人可以在不改变研究内容或技术指标的前提下，自行决定研究方案或技术路线。由此导致的经费支出科目预算变动，原则上依据下列条件按照学校通知统一进行：
1、在研项目
三年期在研项目在项目执行期内可调整一次，调整时间一般在项目执行第二年12月进行；四年期项目在项目执行期内可调整二次，调整时间一般在项目执行第二年12月和项目结题当年6月份进行。在上述规定调整时间范围之外由于不可预见性因素导致的经费支出超出预算且确需支出的，可单独提交书面调整申请报科技处审批。
2、结项项目
已结项项目结余资金原则上仍按原预算对应科目执行（含调整备案后的预算），项目结项后第一年12月份可申请调整一次，结项项目满2年后（截止到项目结项后第二年12月31日），剩余经费按照基金委要求原渠道返还。
4、 预算执行
对于成本补偿式项目，项目经费支出科目已经调整备案的（含任务书原始预算），须严格按预算执行，超出预算且未按学校要求申请调整备案的按违规处理。学校将按照《中央财政科技计划项目（课题）结题审计指引》及相关规范完成结题财务审计，并作为财务验收的依据。
科研经费支出除依据预算执行外，还需遵循“目标相关性、政策相符性、经济合理性”三原则。野外考察类研究项目原则上须通过在当地租车方式进行；非野外考察类研究项目，原则上不允许自驾车代替公共交通工具出行，情况特殊的可通过租车方式进行；由于工作需要确需自驾车的，须以书面形式报科技处审批。在项目经费支出中要特别防止通过测试费、材料费、差旅补助、劳务费以“票真事假”方式套取国家资金行为。
按照基金委要求，对于按项目执行期按时结项的项目，原则上资金预算执行度应达到70%以上。
学校将加强结余资金留用和退回管理，专门用于基础研究的直接费用支出，结题2年后仍有剩余的结余资金，按有关规定原渠道退回。
学校将加强合作研究转拨资金管理。认真审核有合作研究单位参与的项目预算，及时转拨合作研究单位资金，加强对转拨资金的监督管理。
学校将加强终止撤销项目退款管理。终止撤销项目及时清理账目，按要求主动向自然科学基金委退回相关款项。因故终止的项目，其结余资金应当退回；因故撤销的项目，其已拨付资金应当退回。
5、 补充说明
河北省自然科学基金项目等其它类纵向项目有政府规定的按照规定执行；没有规定的参照上述要求执行。
